
Jarmila Kumanová 

Paní Jarmila Kumanová se narodila 22. 7. 1935 v Ostravě.  

Její tatínek byl obchodním vedoucím v družstvu Budoucnost v Těšínském Slezsku. 

V národnostně složitém prostředí ji rodiče vedli k tomu, aby mluvila českým jazykem. Čeština 

byla v menšině proti slezskému nářečí, které bylo silně ovlivněné polštinou a němčinou. 

Po záboru Těšínska ze strany Poláků v roce 1938 se museli rodiče paní Jarmily 

odstěhovat za nové hranice. Svou dceru nechali u babičky a dědečka, kteří žili na hospodářství. 

Léta strávená zde byla pro paní Jarmilu velmi složitá. Prarodiče mluvili slezsky a tehdejší 

vesnické prostředí bylo pro život citlivé holčičky velmi těžké.  

Po tříletém odloučení se paní Jarmila vrátila coby šestiletá k rodičům a společně se 

přestěhovali do Ostravy-Zábřehu do družstevního domu. V roce 1941 nastoupila do 1. třídy na 

ZŠ. Díky nacistické okupaci musela postupně vystřídat čtyři školy. Po atentátu na Heydricha 

se život v protektorátu velmi zhoršil, bylo vyhlášeno stanné právo a dodržovalo se zatemnění.  

V posledních letech války paní Jarmila několikrát zažila bombardování. Bydlela se 

svými rodiči v obyvatelném sklepě a měla připravený kufříček, kdyby musela odejít. Během 

osvobozování Ostravy v roce 1945 kladli nedaleko bydliště paní Jarmily Němci houževnatý 

odpor. V této době se narodil její bratříček Petr (26. dubna 1945). Ještě 1. května po oslavě 

osvobození probíhaly na Zábřehu těžké boje a paní Kumanová a její rodina byla zmatená, 

protože nešel rozhlas ani elektřina.  

Paní Kumanová se rovněž setkala s později odsunutými Němci, kteří se za Protektorátu 

chovali solidně a navštěvovali pravidelně obchod jejího otce. S nelibostí vzpomínala na tzv. 

černokabátníky, se kterých měla strach (příslušníci Gestapa).  

V poválečném období pokračovala ve školní docházce, navštěvovala dále výuku 

klavíru. Pak přišel rok 1948. Rodiče paní Kumanové zaujali ke změnám zdrženlivý postoj. Po 

studiu na ekonomické škole v Ostravě bylo přáním paní Kumanové stát se učitelkou hudby. 

Ministerstvo školství nevyhovělo její žádosti (větší soustředění na dělnické povolání). Byla si 

nucena vyzvednout umístěnku do kanceláře ČSD v Přívoze. Později pracovala jako sekretářka 

ve Vítkovických železárnách.  

V roce 1957 se seznámila v Bulharsku se svým budoucím manželem Kyrilem 

Kumanovem, který byl povoláním geolog. V roce 1958 se konala svatba v zastoupení (za 

ženicha byl otec paní Kumanové). Nakonec se pan Kyril přestěhoval do Ostravy. Roku 1962 se 

manželskému páru narodila dcera Darina.  

Srpnová okupace roku 1968 byla pro paní Jarmilu jako pro ostatní šokem. V té době 

pracovala na sekretariátu odborného učiliště Vítkovických železáren. Její manžel Kyril, jehož 

země byla součástí vojsk Varšavské smlouvy, to nesl velmi těžce. S příjmením Kumanovová si 

rodina v této době zažila své. Normalizace dosáhla i na učiliště, kde až do roku 1971 

pokračovaly prověrky. V roce 1977 se rozhodla paní Kumanová, nakonec i kvůli změně 

společenského klimatu v práci, odejít do Hutnického institutu, kde přešli i její bývalí kolegové 

z učiliště. Paní Kumanová nikdy nebyla členkou komunistické strany. 



Po roce 1989 byla seniorkou, ale dále zprostředkovávala kurzy cizích jazyků a pracovala 

i jako daňová poradkyně. Její dobrodružná povaha se odrazila v rozmanitém cestování po celém 

světě (po roce 1989 navštívila např. i USA nebo Izrael).  

Dodnes je paní Kumanová velmi energická, svou paměť má systematicky zpracovanou. 

Nechybí jí optimismus a empatie. Žije v Ostravě-Zábřehu, kde vyrůstala. 

Paní Kumanová má dvě životní motta: „Nečiň jiným to, co nechceš, aby činili tobě“ a 

„Všechno zlé je k něčemu dobré.“ 


